
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 15 DEL 11/03/2022

Proposta n. 20 del 14/03/2022

OGGETTO:  REGOLAMENTO  PER  L'ISTITUZIONE  DELLA  FIGURA  DI  GUARDIA 
ZOOFILA COMUNALE VOLONTARIA. RINVIO,.

L'anno duemilaventidue il giorno undici del mese di Marzo alle ore 19:00 e ss., nella sala delle adunanze 
consiliari  di  questo  Comune,  previa  osservanza  delle  formalità  di  legge  e  dello  Statuto  si  è  riunito  il 
Consiglio Comunale in sessione ordinaria con seduta pubblica di inizio, sotto la presidenza del Presidente del 
Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       21           3    

 Il Presidente del Consiglio Comunale, Ceglie Lorenzo, riconosciuta legale l'adunanza per il numero dei  
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Pecipalle Giusi L. 

Partecipa alla seduta con funzioni consultive, referenti e di assistenza e ne cura la verbalizzazione il Il Vice 
Segretario Generale, dott. Giuseppe Piana.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Santangelo C., Strano F. e Calogero E.M.



Il presidente passa alla trattazione del 2° punto all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare 
n. 5 del 13/01/2022: “Regolamento per l’istituzione della figura di Guardia Zoofila Comunale 
Volontaria”, dando lettura dell’oggetto.

Il consigliere Francesco G. Nicotra, presidente della IV Commissione, richiesta ed accordata 
la parola dal presidente, presenta la proposta, che è stata discussa in seno alla Commissione. 
Fa presente che l’intera Commissione consiliare ha incontrato il dott. Michelangelo Privitera, 
responsabile dell’ASP veterinaria di Catania e servizio igiene urbana, per discutere di questo 
regolamento,  che  è  stato  redatto  lo  scorso  mese  di  dicembre  2021:  “Ne  approfitto  per 
ringraziarlo  ancora  una  volta.  Questo  regolamento  prevede  le  figure  di  guardie  zoofile, 
operanti  sul  territorio  per  il  controllo  sul  benessere degli  animali  su  richiesta dell’ASP o 
dall’Amministrazione comunale. Si tratta di soggetti che sono tenuti ad ispezionare eventuali  
maltrattamenti sugli animali ed elevare sanzioni, previo decreto prefettizio, che li autorizza. 
La  Commissione,  dopo  un  proficuo  e  produttivo  dibattito,  ha  elaborato  un  documento 
contenente alcune lievi modifiche alla proposta di deliberazione, per cui, come Commissione, si 
è deciso, all’unanimità, di emendare i seguenti due articoli del Regolamento che sono l’art. 5 e 
l’art. 7.  L’art. 5,  comma 1, lettera A viene modificato con la seguente dicitura <<essere in  
possesso del  decreto di  nomina  prefettizia  di  guardia  zoofila  volontaria>>,  invece l’art.  7, 
comma  2,  lettera  A,  viene  modificato  con  la  seguente  dicitura  <<assicurare  n.  2  (due) 
interventi mensili di almeno 10 ore>>”.
 
Il consigliere Matteo Marchese, richiesta ed accordata la parola dal presidente, chiede al 
Presidente la presenza del funzionario competente.

Il Presidente risponde che, purtroppo, il funzionario non può essere presente per problemi 
personali.

Il  consigliere  Marchese:  “Presidente,  in  teoria,  sarebbe  opportuno  ascoltare,  prima,  il 
funzionario, come da regola, anche perché il dott. Coco, poco fa, è stato accanto a noi, per  
tutto il tempo ed è un funzionario parimenti rispetto agli altri. Quindi, per questa volta, per 
carità, si potrebbe soprassedere, vista anche l’ora e quant’altro, però, in futuro, le chiedo se 
possa essere così cortese di far partecipare il funzionario preposto, perché non è giusto che 
alcuni ci siano ed altri no, tutto qua. Riguardo al punto in trattazione, io volevo, comunque, fare 
un  intervento,  se  posso.  La  Commissione  tutta,  ha  detto  bene  il  presidente  Nicotra,  ha 
lavorato,  devo  dire,  in  maniera molto  coordinata  e  proficua  e  sono molto  soddisfatto del 
lavoro, a tal punto che gli emendamenti sono stati elaborati tutti insieme sia maggioranza che 
opposizione. Abbiamo ritenuto questa figura fondamentale, tra l’altro, io suggerisco in maniera 
specifica di leggerlo in maniera veloce, ovviamente sono anche disponibile a farlo io stessso, 
anche perché è importante far capire la differenza tra questa figura e altre figure presenti, 
perché  l’ispettore  ambientale,  che  già  circola  in  questo  momento  per  conto 
dell’amministrazione, ha un compito, invece, la guardia zoofila né ha un altro ed è opportuno,  
visto che, con questa figura, tutti i consiglieri si troveranno a che fare. Si tratta di un ruolo, 
secondo me, non da poco. Certo, sarà importante riuscire a capire anche la differenza su chi  
può o non può sanzionare, perché lo si può fare e che requisiti bisogna avere. Ecco, perché 
invito  tutti  ad  ascoltarne  la  lettura  e,  in  particolare,  gli  emendamenti  che  sono  stati 
totalmente  condivisi  e  che  si  ispirano  a  regole  conosciute  da  alcuni  componenti  della 
commissione,  ma,  soprattutto,  dichiarate  dal  dott.  Privitera,  che  è  responsabile  dell’area 



veterinaria dell’ASP, tra l’altro, un misterbianchese molto competente, che, in maniera molto 
corretta,  che  ha  indicato  la  problematica  tecnico  burocratica  che  riguardava  la  nomina 
prefettizia,  dato  che,  ovviamente,  le  nomine  prefettizie  sono  differenti  e,  quindi,  una 
specifica riguarda proprio la guardia zoofila. Questo lo racconto a tutti,  perché non tutti  
erano presenti in quella commissione”. 

Il consigliere Igor Nastasi, richiesta ed accordata la parola dal presidente: “Grazie, signor 
presidente, per avermi dato la parola. Chiaramente, la mancanza del funzionario, stasera, c’è e 
credo che la questione della presenza del funzionario sia importante, anche perché non risulta  
che il funzionario preposto abbia dato il proprio parere sugli emendamenti presentati dalla 
commissione”.

Il presidente del Consiglio fa presente di aver sentito personalmente il funzionario, che non è 
stato in ufficio in questi giorni e, siccome ha detto che si tratta di pareri importanti, ma non  
vincolanti, ha assicurato che li darà successivamente.

Il consigliere Nastasi: “Prendo atto che il funzionario è in difficoltà e mi auguro che non siano 
problemi importanti e che possa risolverli prima possibile, ma io, a questo punto, aspetterei la 
formalizzazione dei  pareri  prima dell’approvazione della  proposta di  deliberazione.  Chiedo, 
pertanto, cinque minuti di sospensione per trovare una soluzione con i Capigruppo al fine di 
evitare alcuna polemica”.

Alle ore 21:55, considerata l’unanimità dei consiglieri presenti, il Presidente dispone una breve 
sospensione dei lavori consiliari per la durata di cinque minuti.  

Alla ripresa dei lavori, alle ore 22:10, risultano presenti all’appello nominale n° 21 consiglieri: 
Calogero E.M., Percipalle G.L., Marchese M., Ceglie L., Arena F., Zuccarello M., Vinciguerra A.,  
Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Drago C., Vazzano T.A., Caruso C.M., Anzalone A., 
Strano A., Nastasi I., Guarnaccia E.C., Panepinto O., Rapisarda A., Strano F. e Nicotra G.F.  Il 
Presidente dichiara, pertanto, valida la continuazione della seduta.

Il  consigliere  Nicotra,  richiesta  ed  accordata  la  parola  dal  presidente:  “Grazie,  signor 
presidente,  visto  che  manca  il  parere  tecnico  del  funzionario  competente,  recependo  la 
richiesta dell’opposizione, chiediamo che di poter ricalendarizzare ad un prossimo Consiglio 
utile l’inserimento del punto all’O.d.G. riguardante il regolamento in trattazione”.

Il presidente del Consiglio comunale, a questo punto, sottopone a votazione la richiesta del  
consigliere Nicotra, la quale, per alzata di mano, viene accolta all’unanimità dei n. 21 consiglieri  
presenti. Pertanto, alle ore 22:25, il presidente chiude i lavori consiliari, rinviandoli a data da 
destinarsi.

La presente deliberazione diventa esecutiva ai sensi dell'art.  12, comma 1, della L.R. n 44/91,decorsi 10 
giorni dalla pubblicazione.

 IL VICE SEGRETARIO 
GENERALE

dott. Giuseppe Piana

Il Consigliere Anziano
Giusi Letizia Percipalle

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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